自然地理环境的整体性

[理·主干知识]
1.基本原理
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组成地理环境的各要素地貌、气候、水文、植被、土壤等相互联系相互影响，就形成自然地理环境的整体性。

2.地理环境的整体性三大表现
(1)自然地理环境各要素的整体性。

自然地理环境的各要素相互联系的组合在一起，形成一个有机整体，会产生生产功能、平衡功能等整体性功能，这是单个地理要素所不具有的。
(2)自然地理环境具有统一的演化过程。

地理环境各要素的发展变化是统一的，每个地理要素的演化都是自然地理环境演化的一个方面，如我国西北地区，气候、水文、土壤等自然要素共同构成了西北独特的荒漠环境。
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(3)地理要素的变化会“牵一发而动全身”。

地理环境的整体性还表现在某一地理要素的变化会导致其他要素乃至整个地理环境状态的改变。下面为大量使用矿物燃料、滥伐森林引起整个生态环境失调的例子，全球气候变暖的原因及影响。
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[悟·方法技巧]
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典题感悟
【典例】　[2017·天津文综，13(4)，6分]读图文材料，回答问题。
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上图所示地区生产的矿泉水远近闻名，销量较大。矿泉水生产企业若进一步扩大生产规模，可能对当地自然环境产生哪些不利影响？(6分)

解析　本题主要考查该区域矿泉水资源过度开发所带来的问题。结合地理环境的整体性原理从水资源过度开发对矿泉水资源、地下水、地表径流、湿地、植被等方面的影响进行分析。
答案　矿泉水资源遭破坏；地下水位降低；地表径流减少；湿地面积减少；植被遭破坏。
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1.掌握地理环境整体性的答题思路
该类型多以自然地理环境中某要素的变化为切入点，运用整体性原理分析它对地理环境的影响。该类型试题答题思路一般为：
eq \x(\a\al(确定该自然地,理要素的种类，,如地形等))→eq \x(\a\al(分析该要素对其他,要素的影响))→eq \x(\a\al(分析该要素,的形成原因))
2.掌握地理环境整体性答题模板
	分析角度
	解题方法

	1.分析区域自然地理环境特征
	主要从分析地理位置入手，抓住区域内的地貌、气候、水文、植被、土壤等环境要素进行分析，点明每一要素呈现的主要特点即可

	2.解释区域内某种地理现象的形成原因
	由于区域地理环境要素的相互影响、相互制约，区域地理现象往往是不同地理要素间的因果联系导致的，其中气候、地貌是许多地理现象形成的基础因素，分析时应理清要素间的因果联系链，由因到果步步推进，完整呈现因果关系

	3.分析区域环境的变化过程及特点
	区域内某要素的变化不可避免地会影响区域其他要素的变化，乃至整个区域环境的整体变化

	4.分析区域间的环境联系
	主要从自然地理环境的物质循环和能量交换的角度分析不同区域间存在的因果联系，组织成逻辑思路清晰的因果链条，规范学科语言的使用。如青藏高原的隆起，有效阻挡了海洋水汽的进入，使得我国西北地区的气候干旱加剧


[练·高考重点]
题组一　地理环境要素相互联系、相互影响
1.植被的形态深受自然环境的影响。下图是亚洲内陆某典型植被示意图。读图回答(1)～(3)题。
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(1)与该植被生长地区气候特征最相近的是(　　)
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(2)有关该植被所在地土壤特征的说法，正确的是(　　)

A.土层深厚，土壤肥沃

B.土质疏松，土壤有机质含量低

C.地形因素是该地土壤形成的最活跃因素

D.土壤冻结时间长，微生物分解作用缓慢

(3)随着全球气候的变化，当地年降水量出现了增多的趋势，该类植被最可能发生的变化是(　　)
A.地上部分植株变高大

B.地上部分叶片变小

C.地下部分向更深处生长

D.地下部分分支减少

解析　第(1)题，由图示信息“亚洲内陆”及该植被根系发达、地面植株部分矮小可判断，该类植被位于温带大陆性气候区。判读选项中的气候统计图可知，A为热带雨林气候，B为亚热带季风(或季风性湿润)气候，C为温带大陆性气候，D为热带季风气候。第(2)题，据图可知，该植被地上部分退化而根系发达，说明其生存的自然环境中水分条件缺乏，最突出的自然环境特征是干旱，形成了荒漠景观，故土质疏松，土壤有机质含量低。第(3)题，当地降水增多时，该类植被获取水分变得相对容易，地下部分根系可能出现退化，分支减少；地上部分因为水分条件的改善，叶片将变大，但因该类植被为灌木，植株不会变高大。

答案　(1)C　(2)B　(3)D

题组二　地理环境整体性特征分析
2.读图，回答相关问题。
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(1)描述图示区域太阳辐射量的分布特点，并分析其主要原因。

(2)从环境整体性的角度分析黄土高原兴建水土保持林对黄河三角洲的影响。
解析　第(1)题，受夏季风影响，该区域降水量自东南向西北逐渐减少，云量减少，大气透明度增高，大气对太阳辐射的削弱作用减弱，太阳辐射量逐渐增多。第(2)题，黄土高原兴建水土保持林后，植被保持水土能力增强，黄河含沙量降低，黄河三角洲泥沙堆积作用减弱；加上海洋对沿海侵蚀作用，最终可能使海岸线后退。

答案　(1)特点：年太阳总辐射量大致自东南向西北递增，大部分地区在35亿至60亿焦耳/平方米·年之间。原因：自东南向西北受夏季风影响渐弱，降水渐少，大气对太阳辐射削弱作用逐渐减弱。
(2)黄土高原兴建水土保持林，植被覆盖率增加，流水侵蚀作用减弱，黄河含沙量减少；黄河河口流水堆积作用减弱，加之风浪和潮汐侵蚀作用较大，三角洲推进速度减缓，海岸线可能后退。

